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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ  
ДО ОРГАНІЗАЦІЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ПРОСВІТИ БАТЬКІВ ДІТЕЙ 

МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ
У статті автор порушив проблему цілеспрямованої підготовки майбутніх педагогів до 

організації батьківської педагогічної просвіти. Зокрема зосереджено увагу на необхідності 
усвідомлення цілісного і неперервного процесу конструктивної педагогічної взаємодії учителя 
і батьків учнів. Конкретизовано, що педагогічна просвіта першочергово має спрямовуватися 
на формування у батьків учнів педагогічної культури. Майбутнім педагогам в організації 
батьківської просвіти важливо уміти створювати середовище для щирого конструктивного 
педагогічного спілкування, проявляти уважне ставлення до авторитету батьків як вихо-
вателів, володіти широким арсеналом активних форм і методів спільної роботи педагогів і 
батьків учнів.

Ключові слова: просвіта, педагогічна культура, батьки, майбутній учитель, освіта, вихо-
вання, дитина, спілкування.

В умовах соціокультурних перетворень, що відзначають сьогодення, формується 
уявлення про те, що в ситуації масової інформатизації суспільства підготовка учителів до 
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The article is devoted to the formation of aesthetic culture of the future teachers of music. The paper 
dwells on essentiality of aesthetic cultural of identity, the theoretical-pedagogic basics of  formation of 
esthetic culture of future teachers of music, psychological and pedagogical conditions are defined to 
improve the process. 
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ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ ЯК МЕТОД ВИВЧЕННЯ  
СТИЛЬОВИХ ОСОБЛИВОСТЕЙ МУЗИЧНИХ ТВОРІВ  

НА ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТТЯХ
У роботі систематизовано теоретичний аналіз як метод вивчення стильових особливостей 

музичних творів на практичних заняттях творчих вищих навчальних закладів культури 
і мистецтв. Розглядається значення зазначеного методу як основи, що сприяє правильному 
прочитанню нотного тексту, створенню індивідуальної інтерпретації твору, адекватної 
авторському задуму. Особливу увагу приділено розвитку слухового досвіду виконавця та його 
музично-образного мислення.

Ключові слова: музичний твір, теоретичний аналіз, особливості стилю, інтерпретація, 
розвиток.

Проаналізувавши навчальні плани творчих вищих навчальних закладів, які готують 
професійних музикантів, можна помітити, що спеціальні дисципліни або відповідні розділи, 
присвячені вивченню теорії стилю, в навчальних планах відсутні. Музично-теоретичні курси 
розглядають дану проблему головним чином у плані індивідуальної характеристики творчості 
того чи іншого композитора та в плані загального опису музичного мистецтва певної історичної 
епохи. У курсі аналізу музичних творів даного питання торкаються у вигляді стислих побіжних 
зауважень. Усі теоретичні знання, що отримали студенти, можуть бути реалізовані тільки на 
практичних індивідуальних заняттях.

Аналіз існуючих підручників з музично-теоретичних дисциплін з питання вивчення стилю 
як категорії показує недостатнє розкриття цієї проблеми. Так, у книзі І.В. Способіна термін 
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«стиль» зустрічається тільки у чотирнадцятій главі у зв’язку з необхідністю розмежування 
поліфонічних типів форми. Загального поняття про стилі автор не дає.

В підручнику Л.А.  Мазеля цьому поняттю відводиться частина третього параграфу 
вступної глави, де опису стилю відведено один розгорнутий абзац. У подальшому уявлення 
про стиль виявляється тільки побічно в розділах, пов’язаних з характеристикою історичної 
еволюції типів музичної форми.

У підручнику Л.А.  Мазеля і В.А.  Цуккермана, призначеного для спеціальних курсів 
музикознавчих відділень консерваторій, визначення стилю взагалі немає. У підручнику, 
створеному колективом викладачів Ленінградської консерваторії під редакцією Ю. Тюліна, 
стилю відведено один з параграфів другої глави. 

У навчальному посібнику Є.В. Назайкінського ми знаходимо викладення теорій стилю, 
жанру і стилістики музичного твору, матеріали для розгляду музично-естетичних проблем 
стилю і жанру.

Огляд існуючих робіт для забезпечення навчального процесу з питання вивчення 
проблеми стилю – однієї з першорядної для музичного виховання та освіти – свідчать про 
невідповідність між практикою емпіричного використання уявлень про стиль та теоретич-
ними його дослідженнями.

Мета даної роботи полягає в обґрунтуванні необхідності теоретичного аналізу стильових 
особливостей музичних творів на практичних заняттях творчих вищих  навчальних закладів 
культури і мистецтв.

Негативні відгуки про теоретичні знання виникають у студентів при звертанні до більш 
складних та специфічних знань, що склалися у різних розділах науки про музику. Саме у 
відношенні до них висловлюються взаємовиключні судження про корисність і непотрібність, 
про доцільність засвоєння тих чи інших понять, визначень, умінь та навичок.

Проте «значення (роль) та місце теоретичного знання в діяльності виконавця ясні, певні 
та незаперечні – це фундамент, що дозволяє  правильно читати й інтерпретувати текст, знахо-
дити адекватну авторському задуму індивідуалізовану, відповідну власному погляду артиста 
на авторський твір, трактовку твору» [2, с. 34-35].

Так, одним з принципів розвиваючого навчання в фортепіанній педагогіці Г.М.Ципін 
назвав «збільшення міри теоретичної ємкості занять музичним виконавством» [11, с. 144].

Для того, щоб створити адекватну стилю інтерпретацію твору, необхідно на уроці аналі-
зувати його стильові особливості.

 До музичного аналізу є різні підходи – цілісний, цілеспрямований, стильовий і т.п. та 
слід скористуватися загальними досягненнями системного підходу до науки, а саме взяти за 
основу два типи аналізу музичних явищ: багаторівневий та однорівневий. У першому випадку 
твір або група творів розглядається під кутом зору комплексного підходу з урахуванням всіх 
рівнів музичної виразності. У другому випадку обирається один, визначений рівень, напри-
клад, мелодійний, ритмічний, гармонічний, тембровий і т.п.

Саме комплексним (багаторівневим) аналізом і є аналіз стильовий, заснований на проду-
маному використанні принципу історизму. Історизм неминуче повинен бути і в однорівневих 
аналізах, але у цьому випадку він обмежений увагою саме до історичного розвитку певного 
шару інтонаційної виразності [8, с. 250].

Підкреслюючи багатогранність інтонаційно-стильового аналізу, дослідниця творчості 
Б.В.  Асаф’єва  О.М.  Орлова пише: «Стильовий аналіз виключно багатогранний за своїми 
методичними прийомами, у тому числі за прийомами, що доцільні на різних його етапах. Тут 
і спеціальне вивчення інтонаційних витоків творчості, і широке використання музичних і 
«поза музичних» асоціацій, і дослідження різних типів переінтонування (мелодійного, гармо-
нічного, ритмічного, жанрового і ін..), і розгляд музичного тематизму під кутом зору його 
різнонаціональних зв’язків» [8, с. 251].
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Оцінка сформованості професійної компетентності щодо формування позитивного 
ставлення першокласників до навчання в учителів початкової школи здійснювалась за наступ-
ними критеріями, як-от: орієнтаційно-комунікативний критерій із показниками: педагогічна 
спрямованість, демократичний стиль керівництва навчальною діяльністю учнів у навчально-
виховному процесі, педагогічна рефлексія; емоційно-творчий критерій із показниками: 
емпатійність, емоційність, креативність; знаннєво-діяльнісний критерій із показниками: знання 
та вміння з навчання й виховання молодших школярів 6-7-річного віку, психолого-педагогічні 
знання та вміння вчителя початкової школи,  знання дидактичних принципів щодо організації 
навчальної діяльності молодших школярів 6-7-річного віку.         

Таблиця 1
Сформованість професійної компетентності вчителів початкової школи щодо форму-

вання позитивного ставлення першокласників до навчання (%)
Середньоарифметичні дані рівнів сформованості професійної компетентності вчителів 

початкової школи щодо формування позитивного ставлення першокласників до навчання 
за визначеними критеріями

Критерії Рівні
Високий Середній   Низький  

Орієнтаційно-комунікативний 10,41 40,77 48,82
Емоційно-творчий 8,92 41,37 49,71

Знаннєво-діяльнісний 19,64 35,72 44,64
Сформованість професійної компетентності вчителів початкової школи щодо формування 

позитивного ставлення першокласників до навчання
Вчителі початкової школи 11,09 40,31 48,6

Відтак, як бачимо з таблиці, сформованість професійної компетентності вчителів почат-
кової школи щодо формування позитивного ставлення першокласників до навчання за орієн-
таційно-комунікативним, емоційно-творчим та знаннєво-діяльнісним критеріями була такою: 
на низькому рівні було зафіксовано 48,6%  учителів, на середньому рівні – 40,31% учителів, а 
високому рівні перебувало лише 11,09% усіх продіагностованих учителів початкових класів.

Отже, наше припущення підтвердилось, що надало нам змогу, стверджувати: причиною 
виникнення в учнів перших класів негативного або нейтрального ставлення до навчання є 
низький рівень сформованості професійної компетентності щодо формування позитивного 
ставлення першокласників до навчання в учителів початкової школи, що заважає ефективному 
здійсненню ними власної професійної діяльності відповідного напряму.

В результаті проведеного аналізу психолого-педагогічної літератури можна конста-
тувати, що формування позитивного ставлення першокласників до навчання передбачає 
породження в них пізнавального інтересу, для чого важливим є стимулювання вчителем 
початкової школи в ході навчально-виховного процесу  позитивних емоцій дітей щодо 
навчальної діяльності.

Подальші розвідки в цьому напрямі полягають у визначені педагогічних умов профе-
сійної діяльності вчителя початкової школи з формування позитивного ставлення першоклас-
ників до навчання, ознайомлення з якими вчителів посприяє формуванню в них відповідної 
професійної компетентності, що дозволить їм досягти ефективності у зазначеній професійній 
діяльності. 
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Аналіз досліджень (М. Алексєєва, Л. Божович, О. Леонтьєв, Л. Матюшенко, Н. Морозова,  
В.М’ясищев, О.Савченко,  Г.Щукіна та ін.) довів, що мотиви, адекватні навчальній діяльності, за 
своїм походженням  безпосередньо пов’язані з процесом набуття знань (пізнавальний інтерес, 
прагнення  розширити власні пізнавальні можливості, задоволення від напруженої й продук-
тивної розумової діяльності, переживання різноманітних інтелектуальних почуттів тощо). 

Дослідницею Г.Щукіною доведено, що з-поміж мотивів, що спонукають навчальну діяль-
ність школярів, пізнавальний інтерес є найефективнішим, у загальній структурі мотивації він 
раніше і легше  усвідомлюється учнями, порівняно з іншими мотивами і є максимально набли-
женим до їхньої емоційної сфери та являє собою той важливий мотив навчання, що лежить 
в основі позитивного ставлення учнів до навчання у школі. Пізнавальний інтерес школяра 
Г.Щукіна розглядає  як  його вибіркову спрямованість, що звернена до галузі  пізнання,  до її 
предметного змісту і,  водночас,  до  процесу  оволодіння знаннями [1,  с. 7].

У дослідженні А. Маркової зазначено, що важливу роль у тому, проявляє чи не проявляє 
учень інтерес до навчання («інтерес до навчання» авторка тлумачить як різновид, частковий 
випадок пізнавального інтересу), відіграють емоції, які учень відчуває в процесі навчання 
[3,  с. 4].

Такі вчені, як Ю.  Бабанський, В.  Бондаревський, Н.  Бібік, А.  Маркова, Н.  Морозова, 
О. Савченко, Т. Шамова, Г. Щукіна, у своїх роботах відзначають, що формування пізнаваль-
ного інтересу на всіх його етапах розвитку характеризуються позитивними емоціями щодо 
навчальної діяльності, до яких належать: пожвавлення, зацікавленість, задоволення, радість, 
впевненість, здогадка, передчуття здогадки, почуття ясності думки, приємні хвилювання, 
відчуття гордості, здивування, сумніви тощо. 

Таким чином, виходячи із зазначеного вище, маємо стверджувати, що формування 
позитивного ставлення першокласників до навчання – це процес створення вчителем почат-
кової школи в ході навчально-виховного процесу умов емоційного внутрішнього спонукання 
першокласників до набуття знань, умінь, навичок, способів дій, що є основою виникнення 
в школярів позитивного ставлення до навчання. Під  позитивним  ставленням  до навчання 
першокласника   ми   розуміємо внутрішню позицію учня, в якої проявляється емоційно-
позитивно забарвлена суб’єктивна сторона учня, віддзеркалююча внутрішні спонукання, 
прагнення учня  до  навчання,  що  дозволяє  дитині  включиться  в  навчальний  процес  в 
якості суб’єкта діяльності.

У межах дослідження, з метою виявлення типу ставлення першокласників до навчання  
по закінченню їхнього адаптаційного періоду та наприкінці навчального року, нами було 
проведено моніторингове дослідження. До моніторингу було залучено 97 учнів перших класів. 
Аналіз результатів анкетування довів, що у більшості першокласників, по закінченні періоду 
адаптації, спостерігалося нейтральне (50,6% учнів) та негативне (21,6% учнів) ставлення 
до навчання, а позитивне ставлення до навчання виникло у 27,8% опитаних учнів перших 
класів; наприкінці навчального року лише у 23,7% першокласників спостерігалось позитивне 
ставлення до навчання, а нейтральне – у 42,3% учнів перших класів, негативне ставлення до 
навчання було виявлено у 34% опитаних учнів.

 Ми припустили, що в учнів перших класів виникає негативне або нейтральне ставлення 
до навчання в процесі навчання у школі тому, що  професійна діяльність учителів початкової 
школи з формування позитивного ставлення першокласників до навчання не є доволі компе-
тентною. З метою підтвердження (або спростування) нашого припущення було проведено 
діагностування рівнів сформованості професійної компетентності щодо формування позитив-
ного ставлення першокласників до навчання в учителів початкової школи, що працювали з 
учнями яких, було обстежено (результати проведеного дослідження наведено в таблиці 1). Цей 
крок був умотивований результатами досліджень таких учених, як В. Введенський, А. Маркова, 
Т. Сорокіна, А. Тряпіцина, які довели, що досягнення ефективності праці характеризується 
професійною компетентністю вчителя [4, с. 77].
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Методика цілісного аналізу була розроблена Л.А.Мазелєм і В.А.Цуккерманом. Аналіз 
повинен спиратися на безпосереднє сприйняття музики і на знання відносно тих суспільно-
історичних умов, в яких формувалася творчість даного композитора, його стиль, різні власти-
вості цього стилю, визначену трактовку тих або інших жанрів у цьому стилі. Необхідно знайти 
в творі, що досліджується, загальні виразно-змістовні риси, притаманні даному стилю і жанру, 
в різних проявах цих рис – в основних образах та їх співвідношенні, в композиційному плані, 
в жанрово-стилістичних засобах, в окремих елементах музичної мови та їх взаємодії. Шлях до 
виявлення індивідуальних особливостей твору, до розкриття його змісту в єдності з формою 
лежить через аналіз своєрідного втілення та поєднання згаданих загальних рис.

Розбір музичних засобів може бути в різних випадках більш або менш детальним. 
Очевидно лише, що індивідуальна своєрідність музики розкривається тільки у єдності її  
характеру з конкретними виразними засобами і не може бути зрозуміло поза цих засобів.

Проте детальний аналіз засобів ще недостатній для з’ясування художньої своєрідності 
музики, для цього потрібний вихід за межі твору, що аналізується, порівняння з іншими 
творами, необхідно розуміння відповідних стилів і жанрів разом з суспільно-історичними 
умовами їх породження та існування.

Результати аналізу треба викладати від загального до приватного – від суспільно-
історичних умов, від загального змісту творчості композитора, від стилю, жанру, характеру 
образів даного твору до його побудови і виразних засобів для того, щоб дати ідейно-естетичну 
оцінку твору на підставі з’ясування того, які суспільно-історичні завдання в мистецтві воно 
вирішувало у свій час, які типові явища дійсності і як в ньому відображалося, яке його 
значення для нашої сучасності. У тісному зв’язку з ідейно-естетичною оцінкою твору знахо-
диться питання про його зв’язок з традицією та про новаторські риси. Добре виконаний аналіз 
повинен сприяти свідомій виробці виконавської трактовки твору [4, с. 39-40].

Заслугою М.К. Михайлова є створення методики стильового аналізу, сутність якої полягає 
у виявленні стійких стильових ознак, генетичних витоків стилю та розкритті характеру і засобів 
їх трансформації. Вчений обґрунтовує необхідність чотирьох етапів аналізу, що приведуть до 
раціонального пізнання стилю:
-  слухова атрибуція як найважливіший інтуїтивний психологічний акт;
-  зорова атрибуція, що зорієнтована на графік нотного тексту;
-  аналіз стильових  ознак;
-  аналіз стилю, тобто аналіз стильових систем в цілому.

Вчений розділяє поняття стильового аналізу та аналізу стилю: «В стильовому аналізі з 
численністю співвідноситься лише даний конкретний об’єкт, тоді як при аналізі стилю зістав-
ляється між собою численність окремих творів, і навіть… стильових систем як вже відомих  
узагальнених цілісних утворень» [6, с. 155].

У стильовому аналізі Михайлов диференціює два рівні: 1) порівняння різних текстів, 
що сприймаються та мають загальні ознаки, які дозволяють відносини дані тексти до однієї 
стильової системи; 2) порівняння самих стильових ознак один з одним з точки зору ступеня 
відбиття у них якості узагальненості (а тим самим і різниці) [7, с. 75].

Акт порівняння, зіставлення є необхідною основою формування ідеального уявлення 
про стильову систему і її аналіз.

Сутність аналізу стильової системи полягає у виявленні в кожному засобі і в принципах 
їх взаємозв’язку прихованого в них загального, типового [7, с. 72].

Цілісний та стильовий теоретичні види аналізів взаємодоповнюють один одного, оскільки 
стильовий аналіз базується на цілісному та є його вищим рівнем.

Складність шляху від теоретичного аналізу до живого виконавського мистецтва безпе-
речна. Так, І.О.Браудо труднощі упровадження теорії артикулювання до практики пояснював 
наступними причинами:
1) артикуляційні відтінки, подібно динамічним нюансам, відбивають у своїх засобах живий 

процес і не можуть бути до кінця обчислені;
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2) у живому виконанні, як би докладно не було завчасно все передбачено, обов’язково 
присутня імпровізаційність;

3) в творчості співвідношення усвідомленого та неусвідомленого ще недостатньо досліджено 
з  психологічної та педагогічної точки зору [1, с. 88].

Яке місце займає теоретичний аналіз на практичних заняттях з спеціальності? Теоре-
тичний аналіз спрямований на те, щоб краще розуміти, що бажав сказати автор в музичному 
творі і як він це робить. Розуміння є цілісним процесом, тому воно стосується і інтелекту-
альної, й емоційної сфери людини.

Теоретичному аналізу надавали велике значення такі видатні викладачі-музиканти, як 
Л.В. Ніколаєв, Г.Г. Нейгауз та інші. 

М.К. Михайлов у статті «До проблеми стильового аналізу» писав, що «стиль – це інтуї-
тивно формуюче ідеальне уявлення про об’єктивне явище, яке піддається аналізу, тобто 
виявленню закономірностей, що лежать в його основі. Для переважної маси музикантів та 
аматорів музики стиль виступає тільки у зазначеному виді. Як інтелектуально усвідомлений, 
логічно опосередкований, цілісний феномен (система) з притаманними йому внутрішніми 
закономірностями він стає лише перед музикантом-дослідником за підсумком цілеспрямо-
ваного аналізу» [7, с. 67].

Стиль композитора як творче явище, як феномен людської культури в гносеологічному 
аспекті є «історично складена система виразних засобів, що знаходяться у діалектичній єдності 
з ідейно-образним змістом» (Михайлов); в онтологічному – це неповторний суттєвий світ, який 
знайшов своє втілення у засобах музичної мови. Таким він стає перед виконавцем-викладачем 
та учнем, тільки за подібної трактовки цього поняття можна казати про стильову адекватність  
виконання, оскільки не може бути виконання, адекватного абстрактній логічній моделі або 
системі виразних засобів. Може бути адекватне поняття сенсу, закладеного в даному стилі, 
народжуючи адекватне виконавство. Проте ж зрозуміти стильовий сенс – це зрозуміти сенс 
не одного, а багатьох творів і знайти в них загальне, специфічне власне для цього автора. 

Г.Г.Нейгауз ніколи не обмежувався на уроці вивченням тексту та розглядом деталей 
виконання тільки одної п’єси. Головна мета Нейгауза – виховати вчителя музики, і ця мета 
значно ширша, ніж якісне виконання даного твору. Численні знання давали йому можливість 
застосовувати безліч аналогій, показуючи інші твори того  ж стилю, жанру. Якщо розбиралася 
прелюдія і фуга з «Добре темперованого клавіру» Й.С.Баха, обов’язково бесіда стосувалася 
багатьох фуг Баха ( а часто й інших композиторів). Якщо студент виконував сонату Бетховена, 
наводилися приклади з інших сонат. Прагнуючи до поширення кругозору учнів, Нейгауз 
казав, що не розуміє того піаніста, який, вивчаючи сонату ор.110, не зазирнув в ор.109 і 111. 
Якщо вчилися які-небудь прелюдії Шопена, то природно було б спробовати грати всі двадцять 
чотири. Завдяки усій системі занять в класі Нейгауза, будь-який окремий виразний штрих 
обростав численними аналітичними прикладами з інших п’єс. Порівняння та зіставлення 
народжувалися тут же на уроці та постійно приводили до узагальнення. Подібний метод 
роботи сприяв розвитку музичного мислення учнів [3, с. 284].

Множина стилів може вивчатися на різних рівнях абстрагування. Високий рівень абстра-
гування та відвернення від реального історичного часу приводить до логічної типології стилів. 
Включення історичного часу до теоретичного подавання народжує системно-історичне знання 
стилів. Логічне та історичне – дві нерозривно пов’язані з однією стороною пізнання [5, с. 8].

В.В.Медушевський виділяє п’ять площин аналізу стилів. Перша площина витікає з 
подвійної природи стилю – з’єднання в ньому значення та значущості. Значення характеризує 
безпосередній зміст стильової форми. Значущість (рефлективність) можна образно уявити 
як множинне відображення даного стилю в інших стилях.

Розрізнене співвідношення цих починань дає два полярних типа – стиль автономний та 
інтерпретуючий. У автономному стилі яскрава самобутність та глибина художнього відкриття 
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Аналіз наукової літератури (М. Безруких, О. Венгер, А. Каруле, І. Корольова, Я. Коломін-
ський, М. Матюхіна, А. Петровський, І. Піхенько, О. Пономарьова, С. Саричев, В. Сорокіна, 
О. Стрельбецька, А. Хріпкова, І. Шаповаленко, Ж. Лейф і Ж. Делай, Б. Окун та ін.) дозволив 
встановити причини виникнення у першокласників негативного або нейтрального ставлення 
до навчання, а саме: психологічна непідготовленість дитини до шкільного навчання; функці-
ональна неготовність організму дитини до навчання у школі; надмірно інтенсивна підго-
товка дитини до навчання у школі у дошкільний період, яка не враховує вікові особливості 
дошкільника; особливості сімейного виховання; соціально-економічні умови родини; вікові 
особливості шестирічних дітей; організація навчально-виховного процесу в першому класі. 
Всі перелічені причини мають суб’єктивний характер, водночас, М. Гриньова [2] зазначає, що 
особливу роль у виникненні в учнів перших класів негативного або нейтрального ставлення 
до навчання відіграє суб’єктивний фактор, пов’язаний з несформованістю в дітей, які тільки 
розпочали навчання у школі, мотивації навчання.

Аналогічна думка простежується в дослідженнях, присвячених вивченню причин виник-
нення негативного ставлення до навчання в учнів будь-якого віку та в учнів з відхиленнями в 
розвитку пізнавальної сфери (М. Алесєєва, Л. Божович, А. Маркова, І. Соснова, Н. Стадненко,  
І. Ушакова, В. Шрадер). Вчені зазначають, що основною причиною негативного ставлення 
учня до навчання є несформованість у школяра окремих сторін мотивації та підкреслюють, 
що  саме завдяки високій мотивації учнів до навчання в них формується усталене позитивне 
ставлення до навчання.  Отже, сформована мотивація навчання, це та психологічна реальність, 
що стоїть за позитивним ставленням учня до навчання (за А. Марковою [3]).

За науковою позицією Н. Гуткіної, О. Каменської, І. Кулагіної, М. Матюхіної,  Н. Ніжего-
родцевої, І.  Шаповаленко та ін., мотивація навчання формується в учня впродовж всього 
періоду навчання в першому класі та в мотиваційній сфері дитини, яка тільки розпочала 
навчання у школі, відсутня.

У психолого-педагогічній літературі під мотивацією навчання молодшого школяра розумі-
ється усвідомлена потреба учня у набутті знань і розвитку власних здібностей, що формується 
у процесі шкільного навчання [5,  с. 139]. Навчальна мотивація являє собою сукупність пізна-
вальних і соціальних мотивів, у якій домінуюче положення займають пізнавальні мотиви, що 
відбиває спрямованість учня на здійснення навчальної діяльності (Н. Гуткіна, О. Каменська, 
І. Кулагіна, Н. Ніжегородцева, А. Маркова, М. Матюхіна та ін.).

В своїх дослідженнях Л. Божович, М. Гриньова підкреслюють, що в системі мотивів, що 
спонукають навчальну діяльність шестирічок, розпочинаючих шкільне навчання, домінуюче 
положення займають соціальні мотиви [2]. У психолого-педагогічній  літературі така мотивація 
отримала назву «позиція школяра» (за М. Матюхіною).

Науковці Н. Гуткіна, О. Каменська, І. Кулагіна, О. Малихіна, М. Матюхіна, Н. Ніжегород-
цева, О. Савченко, І. Шаповаленко відзначають, що із уключенням першокласників у процес 
навчання у дітей виникає негативне ставлення до навчання через те, що незалежно від того 
сформована (чи не сформована) в учнів мотивація «позиція школяра» на межі дошкільного і 
молодшого шкільного віку, дитина не може включитися в процес навчання в якості суб’єкта 
учіння, оскільки ця позиція має лише соціальне забарвлення і не передбачає з самого початку 
активного залучення дитини до учіння. Науковці стверджують, що тільки за наявності 
навчальної мотивації учень стає суб’єктом учіння, а учіння стає цілеспрямованою діяльністю. 
Відтак, для того, щоб в учнів перших класів виникло позитивне ставлення до навчання, в дітей 
необхідно з перших днів навчання їх у школі формувати мотивацію навчання.  

Вчена А.  Маркова розглядає формування мотивації навчання   як розвиток мотивів 
навчання, що спонукає діяльність дитини, спрямовану на засвоєння знань [3]. Отже, для того, 
щоб пізнавальні мотиви стали реально діючими для першокласників, необхідно розвивати в 
них нові мотиви, що адекватні змісту навчальної діяльності.
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ників – віком старше 7-ми років. Зазначені дані свідчать про те, що значній частині учнів, які 
розпочали навчання у школі, згідно з науковою позицією Н. Ніжегородцевої, Т. Нєжнової,  
буде важко адаптуватись до умов шкільного життя. 

Аналіз результатів дослідження, проведеного Є. Тарановим, довів, що успішність перебігу 
процесу адаптації новачка до умов нового соціального середовища забезпечується форму-
ванням в нього позитивного ставлення до основного виду діяльності [8]. Коли поставлена 
перед людиною задача є для неї цікавою та вона запалена перспективою майбутньої роботи, в 
її організмі відбувається низка активізуючих процесів, що оптимізують роботу всіх структур 
організму, та людина починає відчувати стан натхнення до розв’язання поставленої перед ним 
задачі (за Г. Косіцьким, член-кореспондент АМН СРСР). Відтак, саме формування вчителем 
початкової школи позитивного ставлення до навчання в першокласників протягом навчально-
виховного процесу забезпечить їм успішне адаптування до вимог шкільного життя.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, та наукових праць минулого століття свідчить, 
що вчені ретельно досліджували проблему формування в учнів позитивного ставлення до 
навчання (М. Алексєєва, Л. Божович, М.  Гриньова, А.  Маркова, І.  Соснова, Н.  Стадненко, 
В. Шрадер, І. Ушакова), проте, ця проблема стосовно учнів 6 – 7-річного віку не знайшла 
належного відображення в науковій літературі.

Постановка проблеми в загальному вигляді полягає у необхідності з’ясуванні особли-
востей формування позитивного ставлення до навчання в учнів перших класів у навчально-
виховному процесі, що є метою статті. 

В дослідженнях таких учених, як Л. Божович, М. Гриньова, А. Маркова, В. М’ясищев, 
О. Кочеткова, І. Соснова, Н. Стадненко, В. Шрадер, І. Ушакова та ін., висвітлено питання щодо 
ставлення учнів до навчання. 

В експериментальних працях І. Ушакової зазначено, що ставлення  учня до навчальної 
діяльності, являючись зв’язком суб’єкта з об’єктом, формується під впливом зовнішніх та 
внутрішніх умов. До зовнішніх умов авторка відносить такі, як особистість учителя, педагогічну 
оцінку, до внутрішніх – інтерес до школи, до предмета який вивчається, звичка виконувати 
шкільні вимоги, самооцінка, «внутрішня позиція школяра» [9].

Німецьким ученим В.Шрадером ставлення учня до навчання розглядається як усталена 
позиція школяра, що виникає в навчальній діяльності учня та яка визначає спрямованість і 
інтенсивність його психічних процесів та дій у сфері навчання. Він стверджує, що ставлення 
до навчання визначають такі полярні його якості, як схильність учня до об’єкта або характеру 
навчання чи їх прикрість, прихильність чи антипатію, активну участь чи її відсутність [10, с. 11]. 

Сучасні   дослідники М.  Гриньова, О.  Кочеткова, І.  Соснова одностайні у визначенні 
поняття «ставлення учня до навчання». Вони стверджують, що ставлення учня до навчання у 
школі є суб’єктивною, емоційно забарвленою стороною відображення дійсності, яка є резуль-
татом взаємодії дитини зі шкільним середовищем, у якому вона перебуває, та детермінує 
ступінь активності учня в діяльності [7]. 

Вчені відзначають, що показником сформованості ставлення учня до навчання є його 
усталеність, тобто збереження того чи того типу ставлення при зміні умов та всупереч зміні 
вимог ситуації (І. Соснова, Н. Стадненко, В. Шрадер).

В аспекті  нашого дослідження поняття «ставлення учня до навчання»,  відносно  до  
молодшого школяра 6-7-річного віку, ми розглядаємо, як  емоційно забарвлену усталену 
настанову першокласника, яка відображає його внутрішню позицію, що виникає в результаті 
взаємодії учня зі шкільним середовищем та зумовлює його діяльність й виявляється у ній, 
здійснює орієнтувальну і мотиваційну функції.

Вченою А.Марковою визначено три типа ставлення учня до навчання – негативне 
(ухилення чи відмова школяра від навчання), нейтральне (відсутність готовності школяра 
включитися в процес навчання), позитивне (включеність школяра в процес навчання – як 
суб’єкта навчання та спілкування) [3, с. 17]. 
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затуляють зв’язки з традицією. Напроти, інтерпретуючий стиль чітко визначає основу, від 
якої він відштовхується [5, с. 9].

Другий план типологічного аналізу визначається співвідносною розвиненістю зазна-
ченого та зазначаючого.

Третя та четверта площини типологізації стилів пов’язані з особливостями форми та 
змісту. Відповідно до музики  можна диференціювати стилі за значенням у них інтонаційно-
драматургічної та аналітико-граматичної форми [5, с. 10].

П’ята площина типологізації має своєю основою узагальнюючу природу стилю і індиві-
дуальний стиль базується на різних творах, а груповий та епохальний – на різних індивіду-
альних стилях.

Відповідно можна казати про стилі однорідні та контрастні [5, с. 11].
Лінгвистична стилістика широко користується терміном «стилістична категорія», відзна-

чаючи ним явища мовного стилю. На відміну від лінгвостилістичного поняття категорії, в 
мистецтвознавстві стильові категорії виступають як явища художнього стилю, які охоплюють 
усі елементи форми та всі види мистецтва.

Стильові категорії – це «ті найбільш загальні поняття, за допомогою яких розуміється, 
усвідомлюється стиль того чи іншого художнього цілого» [9, с. 93].

У якості однієї зі стильових категорій, пов’язаних з художнім методом, можна розглядати 
співвідношення об’єктивного і суб’єктивного в мистецтві. Ця категорія по-різному виступає 
у стилях романтизму та реалізму. Елементом реалістичної стильової системи є перевага 
об’єктивного над суб’єктивним. Відповідний елемент романтичного стилю виявляє перевагу 
суб’єктивного над об’єктивним. [9, с. 94].

Близьке цій стильовій категорії співвідношення зображення та вираження (експресії), 
точніше, зображальності та виразності (експресивності). Елементами стилю вони стають у 
тій художній функції, яку виконують в творі мистецтва [9, с.95].

До числа стильових категорій можна включити також співвідношення загального та 
одиничного в зображенні об’єкта. Так, класицизм надавав перевагу загальному над одиничним 
у побудові образу, що було пов’язано з художнім методом цього напрямку та визначало загальні 
риси його стилю [9, с. 95].

Стильовою категорією можна визнати прагнення мистецтва до суворих або вільних форм. 
Добре відома різниця у цьому відношенні між класицизмом, мистецтвом суворих форм, і 
романтизмом, який проголосив жанрову свободу [9, с. 96].

Подібно іншим естетичним категоріям, як і категоріям науки, філософії, стильові категорії 
об’єктивні. Вони засновані на властивостях самого мистецтва, на тих його особливостях, які 
складаються у самій художній творчості, у процесі історичного розвитку мистецтва. Ці власти-
вості й особливості об’єктивно існуючого стилю, усвідомлюючи узагальнюючою діяльністю 
людського розуму, відображаються у стильових категоріях [9, с. 99].

Більша або менша об’єктивна значущість результатів аналізу знаходиться в безпосередньої 
залежності від широти стильо-слухового досвіду суб’єкта.

Музично-слухові уявлення «трактуються як виконавський внутрішньо слуховий узагаль-
нений образ, обумовлений сприйняттям міжзвукового зв’язку, відтворюючого музично-
змістовні інтонації, поєднані рухом, вихідним з цілісності побудов» [10, с. 543].

Супідрядні масштабно-часові рівні слухових уявлень мають відповідну ієрархію: від 
інтонації і мотиву, фрази і речення до форми в цілому. Отже, предметно-просторові музично-
слухові уявлення є одночасно формою і змістом музичної думки, одиницями музично-образ-
ного мислення.

Художній і музичний стилі знаходяться у двосторонньому зв’язку з художньо-творчим 
мисленням. Він, з одного боку, обумовлений мисленням, оскільки є його породженням. А з 
другого боку, він сам відіграє активну роль у формуванні творчого мислення .
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Системність стилю є відображення системності музичного мислення. «Музичний стиль 
– виявлення особливостей музичного мислення, різновиду специфічної художньої форми 
мислення» [7, с.117].

Цілісність осмислення відіграє особливу роль в пізнанні. Ігнорування системного, ціліс-
ного характеру осмислення дійсності робить об’єкт пізнання незрозумілим, вириває окремі 
змістовні аспекти з загального змістовного фону.

Таким чином, можна стверджувати про необхідність застосування на практичних заняттях 
методу теоретичного аналізу, який має різні підходи: цілісний, цілеспрямований, а з точки зору 
системного підходу – багаторівневий та однорівневий. Комплексним (багаторівневим) аналізом 
і є аналіз стильовий. Значення теоретичного знання в діяльності музиканта-виконавця полягає 
у тому, що він правильно читає і інтерпретує текст, знаходить індивідуальну трактовку твору, 
що є адекватною авторському задуму. Результати аналізу знаходяться в залежності від стильо-
слухового досвіду виконавця та сприяють розвитку його музично-образного мислення.
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In this article are being systemized the theoretical study as a study method of idiocrasies of a music 
pieces at practical classes of creative higher education establishments of culture and arts. The meaning 
of the presented as the basis, promoting the correct interpretation of a composition, creating individual 
interpretation of a composition, adequate author reading are being taken into consideration. The special 
attention is being paid to the development of  performer hearing experience and his musical and imaginative 
thinking.
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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ПОЗИТИВНОГО СТАВЛЕННЯ 
ДО НАВЧАННЯ В УЧНІВ ПЕРШИХ КЛАСІВ У НАВЧАЛЬНО-

ВИХОВНОМУ ПРОЦЕСІ
У статті надано визначення поняттям «позитивне ставлення першокласника до навчання» 

та «формування позитивного ставлення першокласників до навчання у школі». Розкрито 
особливості процесу формування позитивного ставлення до навчання в учнів перших класів.  
Висвітлено, що успішність цього процесу забезпечується компетентною професійною діяльністю 
вчителя початкової школи відповідного напряму. 

Ключові слова: позитивне ставлення до навчання, формування позитивного ставлення до 
навчання, професійна діяльність учителя, професійна компетентність учителя.

Відомо, що успішність перебігу процесу адаптації дитини до школи залежить від рівня її 
готовності до школи, а саме: від рівня розвитку її основних функціональних систем організму 
й стану її здоров’я, та від рівня психологічної готовності дитини до навчання у школі 
(М. Безруких, О. Венгер, Н. Гуткіна, Г. Кравцов, О. Кравцова, В. Мухіна, Н. Ніжегородцева, 
О. Пономарьова, О. Стрельбицька, Л. Уварова, Д. Фарбер, А. Хріпкова та ін.).

Ученими-фізіологами (М. Безруких, Д. Фарбер, А. Хріпкова) та психологами (Т. Нєжнова, 
Н.Ніжегородцева) встановлено, що існує залежність рівня готовності дитини до шкільного 
навчання від її віку. Відтак, в ході проведення власного дослідження, Н. Ніжегородцевою було 
виявлено 80% «неготових» до навчання у школі поміж дітей 5-річного віку; поміж 6-річних – 
51%; поміж дітей 7-ого року життя, «неготових» до шкільного навчання було виявлено значно 
менше – 32%; поміж 7-річних дітей не готові до навчання у школі 13% опитаних  семирічок  
[5;  c.  255]. Вчена Т.  Нєжнова стверджує, що більшість дітей до 7 років не тільки фізіоло-
гічно непідготовлені до навчання, а й в них відсутня сформованість передумов оволодіння 
навчальною діяльністю. Нею встановлено, що дітям 4 – 5-річного віку зовсім непритаманне 
прагнення до позиції школяра як учня, для дітей 6 років характерним є поєднання прагнення 
до відвідування школи, вельми позитивне ставлення до школи, з доволі частим, майже повним, 
ігноруванням її специфічного шкільно-навчального змісту. Крім того, авторка стверджує, що 
такі діти можуть досягти навчальної успішності та будуть вважатися учнями, які успішно 
адаптувались до умов шкільного життя, але цей процес виснажить ресурси їхнього організму, 
що призведе до того, що на кінець навчального року в них виникне усталене негативне 
ставлення до навчання. З наукової позиції Т. Нєжнової, успішно адаптуються до школи діти, 
яким до початку шкільного навчання виповнилося 7 років, тому що саме семирічки вважа-
ються дослідницею готовими до навчання у школі [6].

У межах дослідження нами було проведено пілотажний моніторинг з метою виявлення 
віку дітей станом на 1 вересня (на момент вступу до школи). До обстеження було залучено 
97 учнів 6 – 7-річного віку. Аналіз результатів діагностування довів, що 9% першокласників 
на момент вступу до школи мали вік до 6 років; 67% – віком від 6 до 7 років, 24% першоклас-
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